

李敬泽：“我是个新锐作者”

不久前，中国文坛著名的老摩羯给另一位著名的老摩羯写了一篇雄文，其中有这样的句子——

“他是这样的动物，冲到野外他是一匹马，关在家里头，他是一只静卧的虎。”

“这个人绝不像大多数人所看到的那样温文尔雅，在精神上，他狂野、嚣张。他有享乐的冲动，这个享乐就是撒野。”

“当然，在他撒野的时候，他会记得把好看的衣服先脱下来。他不会弄脏自己的。等疯够了，他将再一次披上他的华服；他会从另一棵树上取下围巾，挂到脖子上去，校正好左右的比例关系，十分好看地迈向远方。”

“语言在他的怀里烧得慌。他得自言，他得自语。他哪里是写作？他那是闷骚；是一个人把自己闷在家里，对着自己满腹的才华撒泼一样地得瑟。”

著名作家毕飞宇“爆料”的“这个人”是谁？了解“这个人”的朋友们大多会会心一笑。

他的围巾、烟斗、他的书法、他的琴、他慢悠悠的圆融的声调，以及最近时常出现的当镇纸的那只精灵般的“青鸟”、他饶有兴味谈论事物的方式、他的彬彬有礼和谈笑风生，都正在成为中国文坛独树一帜的“李氏”风格。

他就是作家、文学评论家李敬泽。



物质与精神

有时候，比如在良渚玉器那里，物质本身就是精神，人的精神生活由此获得本质和形式。

笔者：《青鸟故事集》，你最后落款的“于野狐狸庵”，是为这部你说的幻想性作品故意设立一个野狐禅味道的地点？

李敬泽：那是远藤周作的斋号。远藤是我最倾慕的作家之一，你知道他的写作正好就是关于日本与异质宗教的相遇和纠缠。写《青鸟故事集》时我没读过远藤，后来读了，相见恨晚。去年我到了长崎，在海边的远藤纪念馆，旁边就是《沉默》中洛特里

哥上岸的地方。那时，我就想到借用他的斋名。他是个野狐狸，一个人，执念于如此寂寞、隐秘、复杂难言的境遇，他会感到自己都是荒野中的狐狸——不是《聊斋》里香艳的那个，是荒野里因过于灵敏而永远惊恐的那个。

笔者：看了新加的“抹香”这一部分，你开篇即写香，通过物的呈现，可以接上断裂的中国人的生活史吗？换句话说，这是不是新时代物质

生活好了，人们的身体和精神也在慢慢地松弛的象征呢？

李敬泽：你这是自问自答呀。物当然是重要的，别忘了我们是唯物主义者。如果你是个考古学家，这还会成为你的信念，时间是海，人类的物质遗存是唯一的船。而且，你会意识到，对人来说，几乎没有什么是纯粹的物质，人之为人就在于把物质变成人的物质，有时候，比如在良渚玉器那里，物质本身就是精神，人的精神

生活由此获得本质和形式。

好吧，不说那么复杂。我当然同意你的看法，中国发展到现在，从普遍的家无余粮、身无长物，到一定意义上的物质丰盛。物质对我们来说曾经那么沉重，事关基本生存，渐渐地，物质会“轻”起来，对越来越多的人来说，它不再是限制我们、把我们摁在地面上的东西，我们有可能轻逸起来，在物质中为自己构建一个趣味的、审美的、意义的世界。

中国人的感官生活

中国古人的趣味不是那么直男，他们对自身身体的想象固然比现在更中正严肃，但同时也更有宽度。

笔者：你书中描绘的唐宋时期，中国人优雅地放纵着自己的身体，进而你说，中国古人并非不曾发现自己的身体，只是他们发现的方式跟欧洲人使身体暴露在阳光下不一样，比如他们熏香，你个人在生活方式上是否也追慕着一种率性而为的身体主义？

李敬泽：不知道你说的“身体主义”是什么。

笔者：一说“主义”就玄乎了，就是从身体感官等的享乐感觉出发的生活方式。

李敬泽：我也不那么率性而为。我的意思是，古代中国对身体的看法是复杂的，一种是孔子那里，你是个君子，就要端正衣冠。子路结缨而死，“君子死，冠不免”，宁可被人捅刀子，也不能披头散发。身体是自然，而衣冠如“文”，有了

这个文，才有礼，才有文明可言。

当然另一方面，我们还有一个放达的传统，不衫不履，扪虱而谈，很恶心是吧，这是对过度的“文”和“礼”的反拨，当然后来到唐宋，黑社会流行纹身，九纹龙史进，纹得像摇滚，那本是原始蛮风，后来成为一种社会标记。郭德纲相声里说，现在的黑社会也要纹身，否则收不到保护

费，一不小心纹了一个蜡笔小新。还有就是，我们有一个审美的、感性的传统，比如到宋朝，君臣宴饮簪花，一人头上一朵大红花，这在现在很难想象，但这个传统才有了中国文化中一些最美好的因素。总的来看，中国古人的趣味不是那么直男的，他们对自身身体的想象固然比现在更中正严肃，但同时也更有宽度。

(本版综合)

我省彩民喜中大乐透一千万大奖



新春伊始，大奖不断，2月13日，体彩大乐透第17016期开出3注头奖，单注奖金高达1000万元，大奖分落广东、山东和云南。我省临沂彩民当仁不让，夺取我省春节新年的首个千万大奖！

后区大连号亮相

体彩大乐透17016期前区开奖号码为“03、13、28、30、33”，后区开奖号码为“09、10”。前区号码显得比较分散，奇偶比为3:2，大小比为3:2，“3”字尾数的号码开出了多达3个。前区号码当中，“28”是间隔11期才开出的偏冷号码，“33”则是间隔9期才开出，也稍稍偏冷，“30”则是仅仅间隔2期再度开出。后区“09、10”是全大连号，其中“10”是间隔14期才开出的冷号。目前，体彩大乐透奖号间隔20期以上没有开出的号码，只剩下前区的“02”，已经是连续21期没有亮相。

我省彩民再揽1000万

当期全国中出了3注一等奖，基

本奖金都是封顶的1000万元。数据显示，广东的头奖出自中山市，中奖彩票是一张“6+4”复式投注票，投注额72元，山东头奖出自临沂市，云南头奖则是出自昆明市，两位幸运儿同样都是购买的5注号码单式票，投注额都是10元，其中1注斩获1000万元头奖。

鸡年全爆封顶奖

同期二等奖开出84注，基本投注单注奖金9.7万元，其中20注是追加投注命中，每注多得奖金5.8万元，追加投注二等奖单注总奖金达到了15.5万元。三等奖共计中出597注，基本投注单注奖金5180元，其中173注是追加投注命中，每注多得奖金3108元，追加投注三等奖单注总奖金8288元。

在经历2月13日第17016期开奖后，2月15日，体彩大乐透迎来了第17017期开奖，与上期相同，全国又中出的3注1000万元头奖，分别被天津、江西、云南三地的彩友中得，且均没有获得追加一等奖。

开门红！

大奖的频频开出，并未影响大乐透的奖池积累，第17017期开奖结束后，奖池金额继续攀升达到了33.92亿元，保证了大奖的高成色。2月18日(本周六)将迎来第17018期开奖，大乐透的出奖势头大好，小伙伴们千万不要错过机会呀。

山东体彩人“济困助学 爱心帮扶”行动走进临沂莒南板泉镇小学



2月6日起，山东省体彩中心团总支发出爱心倡议，开展对贫困儿童“一对一”爱心帮扶活动，得到了全省干部职工积极响应，仅5天时间就筹集爱心捐款67500元。2月13日，山东体彩人来

到了临沂莒南县板泉镇中心小学，为孩子们送来了爱心助学金、图书以及文具书包等学习用品。

2月13日上午10:30，“青春扶贫·益暖齐鲁”青年文明号助千家暨“山东体彩人济困助学 爱心帮扶”活动在莒南县板泉镇中心小学举行。省体彩中心主任张云海，省体彩中心人力资源部部长张喆，临沂团市委副书记吴鹏，市体校党组书记刘梅，市体彩中心主任李伟健，县政府副县长王宏霞，县体育中心主任、县教体局副局长王世明，团县委副书记刘明晓等领导出席了活动。活动由板泉镇党委书记王言君主持。

活动现场，省体彩中心主任张云海将饱含着山东体彩人浓浓爱心的捐款捐赠给了临沂莒南县板泉镇中心小学的孩子们。体彩中心还购置了爱心书包送给孩子们，书包里装有水杯、彩

笔、铅笔、算盘等各种学习用品。体彩中心还为板泉镇中心小学捐建了一处“公益体彩 爱心书屋”，以补充孩子们课外图书的不足。

张云海主任代表体彩中心为孩子们送上爱心关怀，他希望山东体彩人的这份爱心传递能够以绵薄之力，帮助孩子们继续完成学业，也希望孩子们树立信心、自立自强，以实际行动回报社会关爱。活动之后，山东体彩中心的员工代表们走访了部分贫困学生家庭，将在未来一段时间里，对他们提供一年甚至更长时间的学习费用。

据了解，山东体彩团总支发起的“济困助学 爱心帮扶”行动，是专门针对贫困儿童的“一对一”帮扶活动，活动发起以来，收到体彩系统员工捐款共计67500元，定向捐助135名贫困儿童，为每人捐赠500元助学金。

11选5派奖开启 3000万元欢乐送

3000万元大派送，体彩11选5加奖派送活动开始啦！

此次11选5加奖活动时间为2017年2月12日至2月16日，派送期间，对11选5每日78期进行派送，自第1期(前一日21:56开售)起，至第78期(当日21:55停售)止。如最后一期结束后3000万元派送奖金未用完，则顺延至派送奖金用完之日的11选5全部开奖期次。

此次派奖对11选5任选三中3、任选五中5两个奖级进行固定奖金加奖派送，派送期间，用胆拖或复式投注方式投注“任选三”、“3胆全拖”投注“任选五”，即可享受到超值的派送奖金。其中“任选三”单注加奖4元，加奖后单注奖金上升到23元，喜爱“任选三”的彩民朋友可充分利用胆拖和复式投注方式投注收获更多奖金；加奖期间，“任选五”玩法奖金上涨超多——单注加奖奖金60元，加奖后奖金上升到600元，利用“3胆全拖”投注“任选五”，投注金额56元，只要选对3个胆码就可中奖，相当于“任选五”变成了“任选三”，中奖率大幅提高，中奖更简单，大胆倍投更有机会收获更多实惠。

加奖派送活动已经开启，3000万元欢乐大派送，心动不如行动，赶快加入到“夺金”队伍中来，畅享更多幸运和喜悦吧！